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1. Educaţia pe tot parcursul vieţii - o prioritate a sistemelor de învăţământ
globale

Cerinţele noului secol au ridicat peste tot în lume
întrebări precum: până când şi prin ce metode în-
văţăm? De la angajatori, autorităţi şi până la
fiecare individ în parte, răspunsul pare să fie
unanim: învăţarea permanentă nu mai e un lux, ci
o condiţie necesară pentru adaptarea la cerinţele
profesionale, sociale, economice şi infor-
maţionale mereu în schimbare. În ultimii ani, ed-
ucaţia pe tot parcursul vieţii (life long learning) a
devenit o prioritate a sistemelor de învăţământ la
nivel global. Chiar dacă rolul educaţiei de bază,
formale, rămane esenţial, învăţarea permanentă,
împreună cu educaţia nonformală, vin să person-
alizeze şi să dezvolte aptitudini cât mai aproape
de cerinţele pieţei şi societăţii, pe de o parte, şi
priceperea şi sufletul celui care învaţă, pe de altă
parte.

Programele europene de invăţare
pe tot

parcursul vieţii

Comisia Europeană a reunit initiaţivele sale
privind educaţia şi formarea sub o singură um-
brelă - Programul de învăţare pe tot parcursul
vieţii. Acesta are patru subprograme - Comenius
(pentru învăţământul preuniversitar), Erasmus
(pentru învăţământu superior), Leonardo da Vinci
(pentru educaţie şi formare profesională) şi
Grundtvig (pentru educaţia adulţilor) - şi oferă
persoanelor de orice vârstă oportunităţi de a stu-
dia oriunde în Europa. Începând cu perioada de
finanţare 2007-2013, un program transversal
completează aceste patru subprograme, printre
activităţile cheie ale acestuia numărându-se: co-
operarea în domeniul politicii, limbile străine,
tehnologiile informaţionale şi de comunicare, dis-
eminarea şi exploatarea eficientă a rezultatelor
proiectelor. Jean Monnet este un alt program prin
care executivul european încurajează predarea,
reflecţia şi dezbaterile pe tema procesului de in-
tegrare europeană în cadrul instituţiilor de în-
văţământ superior din lume, tot pentru perioada
2007-2013.

Prioritatea centrală a Programului de Învăţare pe tot
Parcursul Vieţii este să întărească contribuţia adusă e
educaţie şi formarea profesională în atingerea obiec-
tivului Lisabona de transformare a Uniunii Europene
"în cea mai competitivă economie bazată pe
cunoaştere din lume, capabilă de o creştere econom-
ică durabilă însoţită de o creştere cantitativă şi calita-
tivă a numărului locurilor de muncă şi de o mai mare
coeziune socială", potrivit unui document al Comisiei
Europene. Scurt istoric:
1995 - Cooperarea privind politicile europene în
domeniul educaţiei şi formării profesionale a început
odată cu adoptarea Cărţii Albe privind educaţia şi for-
marea profesională “A preda şi a învăţa – spre soci-
etatea cunoaşterii”, prin care Uniunea Europeană se
autodefineşte ca îndreptându-se spre o societate care
învaţă, bazată pe dobândirea de noi cunoştinţe şi pe
învăţarea pe tot parcursul vieţii. Documentul a fost
publicat chiar înainte de lansarea în 1996, a Anului
European al Învăţarii pe tot parcursul vieţii.
1997 - apare o comunicare a Comisiei - Pentru o Eu-
ropa a cunoaşterii – care leagă obiectivul învăţării pe
tot parcursul vieţii cu propunerile de programe privind
educaţia şi formarea în perioada 2000 – 2006.
Ianuarie 2000 - Programul Socrates II a demarat sub-
programul Grundtvig care vizează educaţia adulţilor.
Noiembrie 2006 - Apare 'Programul de învăţare pe tot
parcursul vieţii 2007-2013'. Noul program reuneşte
fostele programe Socrates şi Leonardo da Vinci.
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Comenius

Comenius este prima com-
ponentă a Programului de
Învăţare pe Tot Parcursul
Vieţii. Se adresează instituţi-
ilor de învăţământ preuniver-
sitar de stat şi private (de la
grădiniţe la şcoli postliceale)
şi tuturor celor care îşi des-
făşoară activitatea în acest
sector: elevilor, tuturor cate-

goriilor de personal didactic, precum şi autorităţilor lo-
cale, asociaţiilor de părinţi sau ONG-urilor care
activează în domeniul educaţional.
Comenius sprijină financiar realizarea de parteneriate
şcolare, proiecte de formare a personalului didactic,
reţele de parteneriat şcolar, precum şi participarea la
stagii de formare iniţială şi continuă pentru creşterea
calităţii şi consolidării dimensiunii europene în edu-
caţie.

Grundtvig

Programul Grundtvig îşi prop-
une să ofere alternative edu-
caţionale şi să îmbunătăţească
accesul celor care, indiferent de
vârstă, doresc să dobandească
noi competenţe prin forme de
educaţia adulţilor. Grundtvig
vine în întâmpinarea nevoilor de

predare/învăţare ale adulţilor şi se adresează instituţi-
ilor sau organizaţiilor care asigură sau facilitează ed-
ucaţia acestora.
Orice organizaţie din domeniul educaţiei adulţilor, din
sistemul formal, nonformal sau informal poate să par-
ticipe la programul Grundtvig.
Adultul, în sensul programului Grundtvig, este o per-
soană de peste 25 de ani, sau un tânăr sub această
vârstă, care nu mai este cuprins în sistemul formal de
educaţie.

Erasmus

Programul Erasmus
este destinat în-
văţământului superior
şi are printre obiec-
tivele cheie creşterea

calităţii şi volumului mobilităţilor studenţilor şi a
cadrelor didactice în Europa, cooperarea multilat-
erală între instituţiile de învăţământ superior din Eu-
ropa, precum şi mărirea gradului de transparenţă şi
compatibilitate între învăţământul superior şi cali-
ficările profesionale obţinute în Europa.

Leonardo da Vinci

Programul Leonardo da Vinci vizează cooperarea
transnaţională în domeniul for-
mării profesionale a forţei de
muncă. Scopul său este acela
de a creşte calitatea sistemelor
şi practicilor de formare profe-
sională, de a asigura instru-

mente moderne şi noi abordări în formarea
profesională pe parcursul vieţii.

Programele europene de educaţie, formare pro-
fesională şi tineret sunt gestionate în România de
Agenţia Naţională pentru Programe Comunitare în
Domeniul Educaţiei şi Formării Profesionale (AN-
PCDEFP) din subordinea Ministerului Educaţiei şi
Cercetării.
Învăţarea pe tot parcursul vieţii ia diverse forme, ea
desfăşurându-se atât în, cât şi în afara sistemelor
tradiţionale de educaţie şi formare. Punctul forte al
programelor de învăţare permanentă este faptul că
plasează responsabilitatea individului în centrul pro-
cesului de învăţare. Lucru valabil şi pentru educaţia
nonformală, care se regăseşte ca metodă de for-
mare în cadrul unor activităţi ale programelor eu-
ropene de învăţare pe tot parcursul vieţii.
De altfel, cele trei concepte formal, informal şi non-
formal se completează reciproc în cadrul pro-
gramelor de învăţare continuă. Pe scurt, dacă
educaţia formală, oficială, are loc într-o instituţie de
învăţământ - şcoală, facultate, etc, iar educaţia in-
formală reprezintă influenţele spontane sau neor-
ganizate din mediu, familie, grup de prieteni, mass
media etc. asupra individului, educaţia nonformală
vine să personalizeze şi să dezvolte, acasă, la locul
de muncă, în comunitate, şi, uneori, chiar la şcoală,
în afara curriculei oficiale, acele competenţe, apti-
tudini, cunostinţe pe care fiecare le simte mai
aproape de suflet .
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Conştientă de importanţa sa mondială din punct de
vedere economic şi comercial, Uniunea Europeană
îşi foloseşte influenţa atât în interes propriu, cât şi în
interesul celorlalţi. Uniunea promovează prosperi-
tatea şi sprijină valorile democratice în lumea în-
treagă; în acelaşi timp, aceasta sprijină consolidarea
stabilităţii şi bunăstării pentru cetăţenii din interiorul
frontierelor sale. Integrarea de noi state membre în
UE consolidează rolul acesteia pe scena internaţion-
ală. UE este cel mai mare partener comercial mon-
dial, dar, în acelaşi timp, este cel mai mare furnizor
de ajutor pentru ţările în curs de dezvoltare. Uniunea
a creat o politică externă şi de securitate proactivă,
cu posibilitatea de a efectua misiuni de gestionare a
crizelor şi de menţinere a păcii în Europa şi în în-
treaga lume. În contextul internaţional complex de
astăzi, UE a adăugat noi instrumente la instru-
mentele tradiţionale ale politicii externe. A preluat, de
exemplu, iniţiativa pentru a rezolva aspecte precum
încălzirea planetară şi schimbările climatice. Prob-
lemele globale necesită soluţii globale.

2. Partener mondial

În număr de aproximativ cinci sute de milioane, pop-
ulaţia Uniunii Europene este a treia ca mărime din
lume, după China şi India. Întinderea sa şi impactul
său din punct de vedere comercial, economic şi fi-
nanciar fac din Uniunea Europeană o putere impor-
tantă pe plan mondial. Aceasta realizează cea mai
mare parte a comerţului mondial şi generează o
pătrime din bunăstarea mondială.
Mărimea şi puterea economică generează respons-
abilităţi. Uniunea este cel mai mare furnizor de asis-
tenţă financiară şi de consultanţă pentru ţările mai
sărace. Confruntată în prezent cu o ordine mondială
complexă şi fragilă, Uniunea se implică din ce în ce
mai mult în prevenirea conflictelor, în menţinerea
păcii şi în activităţile de combatere a terorismului,
sprijinind eforturile de reconstrucţie a Irakului şi Af-
ganistanului. Uniunea a preluat iniţiativa în abordarea
problemei încălzirii planetei şi a emisiilor de gaze cu
efect de seră.
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3. O putere liniştită

Reunificând continentul, Uniunea Europeană încearcă să con-
struiască o legătură strânsă cu vecinii săi, astfel încât vechile
diviziuni să nu fie înlocuite cu o nouă divizare artificială. Astăzi,
Uniunea Europeană oferă cetăţenilor săi stabilitate şi prosperi-
tate şi lucrează împreună cu partenerii săi, într-o lume interde-
pendentă, la diseminarea avantajelor oferite de deschiderea
pieţelor, de creşterea economică şi de un sistem politic bazat
pe responsabilitate socială şi democraţie.
Uniunea Europeană nu încearcă să impună sistemul său celor-
lalţi, dar este mândră de valorile sale. Orice ţară europeană de-
mocratică poate să-şi depună candidatura pentru a deveni
membră a Uniunii; câteva ţări au ales să nu devină membre. În
50 de ani, Uniunea a reunit 27 de ţări care şi-au pus în comun,
cu succes, resursele economice şi politice în slujba interesului
comun. Astfel, Uniunea a devenit un model de cooperare şi in-
tegrare pentru alte ţări, din alte regiuni ale lumii.
Uniunea Europeană acţionează pentru propriul său interes dar
bineînţeles şi pentru solidaritatea internaţională. Într-o lume car-
acterizată din ce în ce mai de interdependenţă, sprijinirea dez-
voltării economice şi stabilităţii politice în lumea întreagă
reprezintă o investiţie pentru propriul său viitor. Ajutându-i pe
alţii, Uniunea acţionează pentru crearea unui mediu de sigu-
ranţă în interiorul frontierelor sale, pentru proprii săi cetăţeni. În
timp ce lumea multipolarizarea planetei devine o realitate,
statele membre ale Uniunii trebuie să adopte o poziţie comună,
dacă doresc ca opinia lor să fie luată în considerare.

4. Mai mult decât simple
schimburi comerciale, mai
mult decât un simplu ajutor

Acordurile încheiate de UE cu partenerii
săi din întreaga lume merg mai departe
decât simplele schimburi comerciale şi
asistenţa tradiţională pentru dezvoltare.
Acestea se referă la sprijinul în favoarea
reformelor economice, la sănătate şi edu-
caţie, la programele pentru dezvoltarea in-
frastructurii şi în anumite cazuri la
cooperarea în domenii precum cercetarea
şi dezvoltarea şi politica de mediu. De
asemenea, acordurile furnizează un cadru
pentru discutarea aspectelor politice pre-
cum democraţia şi drepturile omului. Acor-
durile mai recente prevăd, de asemenea,
ca partenerii Uniunii să se angajeze în
favoarea neproliferării armelor de dis-
trugere în masă.
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5. Relaţii de lungă durată

Fiind una dintre ţările cel mai puţin dezvoltate, Tanza-
nia beneficiază de acces liber, fără taxe vamale, pentru
toate exporturile sale către Uniunea Europeană cu ex-
cepţia armelor şi muniţiilor. Tanzania este una dintre
cele şaptezeci şi nouă de ţări partenere ale Uniunii Eu-
ropene din grupul Africa-Caraibe-Pacific (ACP), care
beneficiază de acordul de la Cotonou privind asistenţa
şi schimburile comerciale. Uniunea Europeană este cea
mai mare piaţă externă de desfacere pentru produsele
din Tanzania, acoperind mai mult de 50 % din expor-
turile sale, în timp ce Uniunea furnizează doar 20 % din
importurile Tanzaniei, fiind vorba în principal de bunuri
de capital şi echipament. Asistenţa UE în favoarea Tan-
zaniei depăşeşte suma de 100 de milioane de euro pe
an. Proiectele finanţate de UE se concentrează asupra
infrastructurii de transport, a educaţiei, a alimentării cu
apă, a mediului, a prevenirii SIDA şi a sprijinirii unei
bune guvernanţe.

6. O nouă dimensiune

În conformitate cu Tratatul de la Maastricht, semnat în
1992, Uniunea Europeană a dezvoltat o politică externă
şi de securitate comună (PESC), astfel încât aceasta
poate să adopte acţiuni comune atunci când interesele
globale ale Uniunii sunt în joc. Deoarece UE acţionează
pentru promovarea şi menţinerea stabilităţii în întreaga
lume, apărarea devine un aspect din ce în ce mai im-
portant al PESC. Uniunea acţionează în strânsă colab-
orare cu celelalte ţări şi organisme internaţionale atunci
când este vorba de terorism, de criminalitatea inter-
naţională, de traficul de droguri, de imigraţia ilegală şi
de abordarea unor aspecte planetare, cum ar fi pro-
tecţia mediului.
„Gestionarea” relaţiilor externe ale Uniunii este un pro-
ces dinamic: deoarece UE defineşte propria sa politică
externă, aceasta trebuie, de asemenea, să ia în con-
siderare factorii externi. Aceşti factori se referă la inter-
dependenţa economică din ce în ce mai mare produsă
de efectele combinate ale unui val de liberalizare a
pieţelor în întreaga lume, ale revoluţiei mondiale a co-
municaţiilor şi ale accelerării progresului tehnologic.
Uniunea a trebuit să-şi actualizeze priorităţile în con-
textul unei concurenţe internaţionale din ce în ce mai
puternice, ale unor fluxuri de investiţii transfrontaliere
din ce în ce mai mari şi a creşterii cererii mondiale de
materii prime, în special de petrol şi de gaz.

7. Comerţul în sprijinul creşterii
economice şi sociale

Uniunea Europeană este cel mai mare „comer-
ciant” din lume, însumând aproximativ 20 % din
exporturile şi importurile mondiale. Statele Unite
ale Americii sunt cel mai important partener com-
ercial al UE, urmate de China şi de Rusia. Val-
oarea dublului curent de schimburi comerciale
peste Atlantic depăşeşte 400 de miliarde de EUR
pe an.
Comerţul liber între statele membre ale UE a con-
dus la realizarea unei pieţe unice europene, în
care libera circulaţie a persoanelor, bunurilor, ser-
viciilor şi capitalului este garantată. Astfel, Uniunea
a preluat iniţiativa de a impulsiona liberalizarea
comerţului la nivel mondial, deopotrivă în benefi-
ciul ţărilor bogate şi a celor sărace. Sancţiunile
comerciale – adică retragerea unui sistem comer-
cial preferenţial sau limitarea sau suspendarea
schimburilor comerciale cu un partener care în-
calcă drepturile omului sau alte norme inter-
naţionale de etică – reprezintă, de asemenea, un
instrument pentru politica externă europeană.
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8. Împărţirea avantajelor

Acordurile comerciale nu se referă doar la interesele
comerciale. Uniunea Europeană este interesată în
mod special de protejarea intereselor ţărilor în curs de
dezvoltare şi a recunoscut de mult timp că schimburile
comerciale pot promova creşterea economică şi ca-
pacitatea de producţie a acestora.
Ţările în curs de dezvoltare se bucură de un acces
liber, fără taxe vamale sau de regimuri tarifare avan-
tajoase pentru exporturile către piaţa UE pentru 7 200
de produse acoperite de sistemul de preferinţe gen-
eralizate (SPG) al UE. Ţările vulnerabile, cu nevoi
speciale de dezvoltare se bucură de un tratament
bazat pe un acces liber, fără taxe vamale pentru toate
produsele acoperite de SPG. Aceasta este o concesie
unilaterală care nu presupune o acţiune reciprocă din
partea beneficiarilor. Cele cincizeci de ţări cel mai
puţin dezvoltate au un acces liber, fără bariere, pe
piaţa UE, pentru toate produsele acestora, cu ex-
cepţia armelor şi muniţiilor.
Relaţiile comerciale şi de ajutor speciale dintre Uni-
unea Europeană şi cele şaptezeci şi nouă de ţări din
grupul Africa–Caraibe–Pacific (ACP) datează de la
Acordul de la Lomé, semnat în 1975. Aceste relaţii au
fost dezvoltate în continuare prin intermediul aşa-nu-
mitelor „acorduri de parteneriat economic” (APE).
Aceste acorduri vor îmbina acţiunile comerciale şi de
ajutor ale UE într-o nouă modalitate. Ţările ACP sunt
încurajate să promoveze integrarea economică cu
vecinii din regiune, ca o etapă spre integrarea lor glob-
ală, iar în acelaşi timp ajutorul este concentrat asupra
consolidării capacităţii instituţionale şi a unei bune gu-
vernanţe. În sensul APE, dimensiunea de dezvoltare
devine fundamentul relaţiilor dintre UE şi grupul ACP.

9. O politică externă şi de securitate
proactivă

Ideea conform căreia ţările UE ar trebui să
acţioneze împreună pentru a promova şi a-şi proteja
interesele strategice este la fel de veche ca însăşi
Uniunea. Aceasta a debutat atunci când cei şase
membri fondatori au încercat, fără succes, să creeze
Comunitatea Europeană de Apărare, în 1954. Aceş-
tia au perseverat totuşi şi au creat în schimb Comu-
nitatea Economică Europeană.
Rădăcinile actualei politici externe şi de securitate
se regăsesc în procesul intitulat Cooperarea politică
europeană, care a fost lansat în 1970, pentru a co-
ordona poziţiile ţărilor europene cu privire la as-
pectele importante de politică externă, aflate la
ordinea zilei. Deciziile erau luate prin consens şi câ-
teodată s-a dovedit dificil să se ajungă la unanimi-
tatea cerută cu privire la aspectele sensibile pentru
care interesele diferitelor ţări erau divergente.
Pe măsură ce UE s-a extins şi a iniţiat noi domenii
politice, aceasta şi-a intensificat eforturile pentru a
juca un rol diplomatic internaţional şi de securitate
pe măsura puterii sale economice. Conflictele care
au izbucnit în sud-estul Europei în anii '90, după
prăbuşirea Iugoslaviei, au convins liderii UE de
necesitatea unei acţiuni comune eficiente. Mai re-
cent, lupta împotriva terorismului internaţional a în-
tărit această convingere. Principiul politicii externe
şi de securitate comună (PESC) a fost consacrat
prin Tratatul de la Maastricht în 1992. Acesta de-
fineşte tipurile activităţilor diplomatice şi politice pe
care UE le poate întreprinde pentru prevenirea şi
soluţionarea conflictelor.
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secretariat@univagora.ro

Centrul Europe Direct Vaslui
centrueuropa@consiliu.vaslui.ro;

www.europedirectvaslui.ro
Centrul Europe Direct Vâlcea

europedirect.valcea@yahoo.com;

Reţeaua EUROPE DIRECT
în România

În România există 30 de Centre EUROPE DIRECT unde cetăţenii pot
primi informaţii despre Uniunea Europeană şi instituţiile acesteia. Mai jos
vă sunt prezentate adresele de e-mail si website ale Centrelor ED din
România, cât şi site-urile Instituţiilor Uniunii Europene.
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Centrul EUROPE DIRECT al judeţului Hunedoara oferă publicului servicii gratuite de in-
formare, asistenţă, consultanţă în:

- Accesarea programelor de finanţare nerambursabilă ale Uniunii Europene;
- Informarea actorilor locali privind posibilităţile de finanţare europeană;
- Participarea la programele şi proiectele europene;
- Identificarea de parteneri pentru programe şi proiecte europene;
- Asistenţă pentru realizarea de proiecte europene;

- Oferirea de informaţii generale pe teme ale Uniunii Europene;
- Oferirea de informaţii practice cu privire la numeroase aspecte, cum ar fi demersurile
necesare pentru recunoaşterea studiilor, etc;
- Informaţii privind numele, adresele şi numerele de telefon ale diferitelor organizaţii ce
fac parte din reţelele de informare a Uniunii Europene;
- Consultanţă pentru depăşirea unor probleme practice în exercitarea drepturilor
cetăţeneşti.

CENTRUL EUROPE DIRECT AL
JUDEŢULUI HUNEDOARA

Simeria, Str. Libertăţii, Nr. 4, cod poştal
335900.

Tel. 0254.261399, Fax 0354.401027
E-mail: office@europedirect.ro,

web: www.europedirect.ro

Centrul poate fi consultat de luni pana
vineri între orele 08:00- 16:00.


